

**Кинжеева Бермет Суюркуловна,**  
“КЭАУ” ОИӨК  
Кыргыз- орус тилдери кафедрасынын ага окутуучусу  
Эл. дарек: kbermet72@mail.ru  
**Дуйшенова Гульнара Эшмухамедовна,**  
“КЭАУ” ОИӨК  
«Кыргыз- орус тилдери» кафедрасынын окутуучусу  
**Кинжеева Бермет Суюркуловна,**  
ст.преподаватель кафедры  
Кыргызско-русского языков УНПК “МУК”  
Эл. адрес: kbermet72@mail.ru  
**Дуйшенова Гульнара Эшмухамедовна,**  
преподаватель кафедры  
“Кыргызско-русского языков УНПК “МУК”  
**Kinzheeva Bermet Suyurkulovna**  
Teacher of Kyrgyz-Russian Language  
the department of the  
ERPC “IUK”  
**Duishenova Gulnara Eshmuhamedovna**  
Teacher of Kyrgyz-Russian Languages  
the department of the ERPC “IUK”

## ТӨРӨКУЛ АЙТМАТОВ... ЖЕ КЫЙЫЛГАН КЫРЧЫН ӨМҮР

## ТОРОКУЛ АЙТМАТОВ... ИЛИ ПРЕРВАНЫЙ ПОЛЕТ

## TOREKUL AITMATOV... OR AN ABORTED FLIGHT

---

**Аннотациясы:** Макалада дүйнөгө белгилүү жазуучу Ч Айтматовдун атасы, көрүнүктүү мамлекеттик ишмер Төрөкул Айтматовдун өмүр жолу, кыйын кезең учурдагы башынан өткөн оор окуялары, советтик доордогу репрессиялар жөнүндө баяндалат.

**Негизи сөздөр:** тарых, репрессиялар, эл душмандары, мамлекеттик ишмер

**Аннотация:** В статье рассказывается о жизненном пути выдающегося государственного деятеля, отца всемирно известного писателя Ч. Айтматова – Торокула Айтматова, о тяжелых испытаниях, выпавших на его долю в эти нелегкие времена, о репрессиях в советскую эпоху..

**Ключевые слова:** история, репрессии, враги народа, государственный деятель

**Abstract:** The article tells about the life of an outstanding statesman, the father of the world-famous writer Ch. Aitmatov – Torokul Aitmatov, about the hard trials that fell to his lot in these difficult times, about the repressions in the Soviet era

**Key words:** history, repression, enemies of the people, statesman

---

У каждого народа есть своя история. История, которой он гордится, которая описана на страницах лощенных книг и изданий и, история неудобная, забытая, которую не

очень хочется вспоминать. Долгое время мы не знали эту вторую нашу историю, она замалчивалась, и была за семью печатями. Тогда, в те страшные времена был страх тоже оказаться в числе репрессированных, страх оказаться в числе врагов.

Известно, что в СССР массовые репрессии против так называемых «врагов народа» проводились в 20-х, 30-х и 50-х годах. Первая волна репрессий началась в конце 20-х годов затем в 1933-1934 годах и достигла своего апогея в 1937-1938 годах, после проведенного в Москве февральско-мартовского Пленума ЦК ВКП(б) СССР. На этом Пленуме выступил И. В. Сталин с докладом под названием «О недостатках партийной работы и мерах по ликвидации троцкистов и иных двурушников». Основная идея выступления заключалась в том, что чем более успешно страна будет строить социализм в СССР, тем более будет обостряться классовая борьба.<sup>33</sup> []

В архивных документах КГБ Киргизской ССР зафиксировано, что с пятого по восьмое ноября 1938 года сорок человек, ответственные руководители республики, были осуждены выездной сессией Военной Коллегии Верховного Суда СССР. Среди них:

1. Абдрай Абдрахманов.
  2. Абдукадыр Абдрахманов
  3. Жусуп Абдрахманов
  4. Иманалы Айдарбеков
  5. Торекул Айтматов
  6. Осмонкул Алиев
  7. Абдрахман Булатов
  8. Юсуп Булатов
  9. Асанбай Джамансариев
  10. Хасан Джиенбаев
  11. Омор Джумаев
  12. Дали Зульфибаев
  13. Иосиф Кузьмин
  14. Павел Львов
  15. Мурат Салихов
  16. Эшбай Султанбеков
  17. Касым Тыныстанов
  18. Сыдык Чонбашев
  19. Кожокан Шоруков
  20. Эркинбек Эсенаманов
  21. Курман Камбаров
  22. Сергей Кашеваров
  23. Кульназаров Нуркул
  24. Янцен Генрих
- и др.

Это выдающиеся личности того времени, люди, искренне поверившие в справедливость советской власти, взявшие на себя груз и ответственность за восстановление кыргызской государственности и спасение кыргызского народа от тяжелых последствий 1916-го года.<sup>34</sup> []

---

<sup>33</sup> Роза Торокуловна Айтматова, Белые страницы истории: Мои воспоминания

<sup>34</sup> Роза Торокуловна Айтматова, Белые страницы истории: Мои воспоминания

Болот Абдрахманов, руководивший раскопками, в своих воспоминаниях о тех днях пишет:

*«Камера для обжига кирпичного завода была сделана в виде ямы размером 3,5 x 3,5 x 3,5 метров. В эту яму в беспорядке были брошены тела руководителей государства, секретарей обкомов, народных комиссаров, а также простых рабочих и крестьян. Несмотря на беспорядок, видно, что на самом дне был слой из тел десяти-пятнадцати человек. Этот слой был присыпан землей, затем бросили следующий слой тел погибших... И так яма была заполнена ста тридцатью семью телами расстрелянных людей.»<sup>35</sup> [ ]*

Сегодня наступили иные времена, наступило время, когда можно и нужно вспомнить. Вспомнить все то, что забыто, все то, что скрыто под пеленой далеких пройденных лет. Страшное прошлое репрессий нельзя ни оправдать, ни тем более вычеркнуть из памяти народа. Сегодня, в год 85 летия жертв сталинских репрессий, когда мы вспоминаем всех погибших, хотелось бы вспомнить и его: отца и сына, управленца и патриота, одного из величайших сынов нашей Отчизны Торокула Айтматова.

В 30-40-е гг. по данным статистики численное количество кыргызов, проживающих на территории Кыргызской республики составляло менее двух миллионов человек, по данным той же статистики за эти годы были арестованы, расстреляны и объявлены врагами народа более сорока тысяч кыргызстанцев. Для сравнения, в 2019-2020 годы по всему миру прокатилась волна страшной болезни – КОВИД 19, она не обошла стороной и Кыргызстан. «За три года в нашей республике от этой болезни, особенно, в первый год КОВИДА, умерло 2988 человек, при сегодняшней статистике численности населения более семи миллиона человек. При этом эта утрата коснулась практически каждой семьи в Кыргызстане, а представьте, масштабы погибших в тридцатых, не было ни одной семьи, которой бы это не коснулись эти события.

Торокул Айтматов – был на вершине карьеры в 1937 году и стоял у истоков власти в республике. Правда заключается в том, что бюрократическая машина власти никого не щадила. И Торокул Айтматов оказался в числе обвиненных, в числе расстрелянных, и его тоже, она, эта машина не пощадила несмотря ни на ум, ни на талант, ни на патриотизм, ни на детей. Недоброжелатели сделали свое дело и после расстрела его бездыханное тело никому не отдали для захоронения. Правда стала известна только через много лет, а тело его найдено через 43 года. Великого человека не стало... Но никто не знал жив ли он, где он похоронен в течении всех этих сорока трех лет. Его любили, его возвращения ждали, ждали с неистовством.

«Он был приговорен к смертной казни с конфискацией имущества.

«В документах Торокул Айтматов записан как Тюрякул, и аул №5 Сырдарьинской области Российской империи указан в них местом, где он родился. В других документах, местом рождения указано село Шекер Кыргызской Республики. Оно находится в Кара-Буринском районе Таласской области. Годом рождения указан 1903 год, данных о месяце и точной дате не имеется.» [ ]<sup>36</sup>

Торокул Айтматов принадлежит племени (клан) Шекер рода Кытай левого крыла. У Айтмата и его жены Айымкан было пятеро детей — Айымкуль, Торокул, Карагыз, Гулайым и Рыскулбек.

Отец Торокула — Айтмат был известным человеком, который прекрасно владел искусством шитья, искусно шил и у него была своя швейная машинка. Позже, он построил мельницу на речке Куркуроо. Мельница в первый же год сгорела. С целью прокормления своей семьи, Айтмат с малолетним сыном Торокулом устроился рабочим на стройке железной дороги Туркестан-Сибирь. Там он учился и научился разговаривать по-русски.

---

<sup>35</sup> Б. Абдрахманов: «Две недели в июле» в книге «Торокул Айтмат уулу». – Бишкек: – 1993

<sup>36</sup> <https://ru.sputnik.kg/>

Школу Торокул закончил в 1917 году и, уже в 1920-1921 годах он работал секретарем волостного совета села Куркуроо, затем стал работать секретарем общества батраков в селе Грозный. В том же 1921 году его направили в Ташкентскую партийную школу, закончив которую отправляется на учебу в Москву, по той же партийной линии, в Коммунистическом университете трудящихся Востока.

С 1925 году работает инструктором, заместителем начальника отдела и начальником отдела пропаганды и агитации Киргизского обкома партии во Фрунзе, 1926 году – назначается секретарем Каракол-Нарынского окружного комитета ВКП(б) и переезжает жить в город Каракол, который расположен на берегу озера Иссык-Куль. В это тяжелое время, во времена голода, разрухи и борьбы с «классовыми врагами, врагами народа» ему пришлось жить и работать на посту главы этого города. В этом же городе он встречает свою будущую супругу. Она, Нагима, на тот момент работала в областной комсомольской организации. С 1926 года Торокул Айтматов работает на различных должностях районного и областного масштабов, в Оше становится председателем республиканской комиссии по проведению земельно-водной реформы, в ноябре 1929 года он народный комиссар промышленности и торговли Киргизской АССР во Фрунзе, а с апреля 1931 года становится председателем Республиканского совета народного хозяйства.

В 1933 году он работает на посту ответственного секретаря, затем в сентябре 1933 года его переводят на должность второго секретаря Киргизского обкома ВКП(б).

За время своей работы на этих должностях Торокул показывает себя подающим надежды работником, и в 1935 году как перспективного работника его направляют высшее партийное учебное заведение того времени в Институт красной профессуры в городе Москва. Диплом этого вуза предполагал высшую карьеру для выпускников. Во время обучения Торокул со своей семьей был в Москве. Простой деревенский парень из простого сельского парня за относительно короткий промежуток времени, выбился в одного из лидеров республики.

Также он показал себя как талантливый журналист. Работая в журналах "Эркин-Тоо", "Дыйкан жолу", "Ленинчил жаш", Торокул всячески содействовал делу становления первых киргизских газет. По его инициативе в 1926 году вышел в свет первый номер партийно-политического журнала "Коммунист" на кыргызском языке.

Торокул Айтматов и Нагима Хамзаева Абдувалиева (1904-1971) женились 3 сентября 1925 года. В этом браке родилось пятеро детей. Все дети Айтматовых выросли достойными людьми, выдающимися каждый в своей области: Чингиз (1928–2008) — всемирно известный писатель, общественный деятель; Ильгиз (1931) – ученый, академик; Люция (1934-1997) – инженер-энергетик; Роза (1937) – кандидат физико-математических наук, профессор. И все они на своем личном примере показали, что можно вырасти прекрасными людьми, образованными, любящими свой народ и свою отчизну, несмотря ни на что.

Семья Айтматовых с детьми с марта 1935 до августа 1937 года жили на улице Воровского, 5 в Москве. Отец заботился об учебе детей и Чингиз, старший из его детей, до 2 класса учился в Москве. Отец старался дать своим детям и хорошее образование, и уважение к себе и к другим. Он часто гулял с детьми возле Дома писателей, Дворца киноактеров. Чингиз вместе с отцом стал свидетелем и участником траурной церемонии М. Горького в 1936 году, где гроб нес сам Иосиф Сталин.

В своих воспоминаниях писатель так вспоминает о своем последнем прощании с отцом: "В последние дни августа мы продали большинство вещей, собрали только самое необходимое и мама с шестимесячной сестренкой Розой, и я отправились в дорогу."<sup>37</sup> [] Повесть "Материнское поле" Чингиза Айтматова начинается с эпиграфа: "Отец, я не могу тебе поставить памятник. Я даже не знаю, где ты похоронен. И поэтому эту повесть посвящаю своему отцу Торокулу Айтматову".

<sup>37</sup> Чингиз Айтматов "Детство в Киргизии"

Чингиз высоко оценивал дела своего отца, который в тридцатых годах говорил о необходимости развития новой социалистической национальной культуры, об издании книг на национальном языке, об открытии новых школ, домов культуры, об открытии для молодежи широкой дороги в науку, технику, мировую культуру.

Писатель в своих произведениях показал и раскритиковал сталинский режим, показал бесчеловечность сталинизма, поскольку все это увидел и почувствовал на примере жизни и гибели своего отца, и в последующей жизни его детей, с ярмом детей врага народа.

То, что Торокула Айтматова назвали "врагом народа", сыграло плохую роль в судьбе его семьи: жены и детей.

Супруга Нагима не могла устроиться хорошую работу. После возвращения из Москвы, несмотря на образованность она не смогла устроиться на работу по партийной линии, где трудилась до своего отъезда. Чингиза не приняли в аспирантуру, а Ильгизу даже после окончания геолого-разведывательного института в Москве не давали возможности для профессионального роста. Люции, окончившей с отличием школу, не дали медаль, при поступлении в Московский электротехнический институт, ей не дали возможность там учиться.

15 сентября 1937 года политбюро компартии Киргизии объявило Торокула Айтматова "врагом народа" и лишило членства в партии.

1 декабря 1937 года он был арестован по обвинению в подготовке вооруженного восстания против Советской власти, в том, что он являлся активным членом ликвидированной контрреволюционно-национальной партии "Социал-Туран" и в стремлении создать буржуазно-националистическое государство в республике.

После проведенного обыска в квартире Айтматовых, в московской квартире 15, по улице Воровского в доме № 5, его допрашивал с пристрастием полковник Лоцманов, затем 14 января 1938 года его помещают в тюрьму во Фрунзе. И здесь его допрашивают младший лейтенант комитета национальной безопасности Киргизской ССР Климанов и рядовой сотрудник Трубников. Как тогда проводился допрос доподлинно неизвестно, но позже было объявлено что Торокул Айтматов полностью признал свою вину.

3-4 ноября 1938 года ему было предъявлено обвинение по делу №4418 по пунктам 1,2,4, 10, 11 статьи 58 УК Кирг ССР. Уже 5 ноября в 23.05 ночи состоялось тайное выездное заседание Верховного суда СССР под председательством Алексева, членов суда Болдырева, Зайцева и секретаря Батнера. Через 19 минут — в 23.24 заседание было закрыто и принято постановление о расстреле и конфискации имущества обвиняемого. Приговор был приведен в исполнение в городе Фрунзе.

В 1959 году, когда Торокула реабилитировали посмертно, в селе Шекер в доме родственника Керимбека провели поминки по всем родственникам семьи, безвинно погибшим в те роковые годы, по Алымкулу, Торокулу, Озубеку и Рыскулбеку. Его имя присвоили школе в селе Шекер, а в 1992 году поставлен памятник.

О том, что Торокул Айтматов был этапирован во Фрунзе и расстрелян в 1938 году семья узнала в 1957 году. А место, где его захоронили вместе со 138 расстрелянных людей, было найдено только через 43 года, на территории заброшенного кирпичного завода в районе села Чон -Таш. В кармане Торокула Айтматова нашли его обвинительный приговор.

1991 году все найденные тела были с почестями преданы земле, и по предложению Чингиза Айтматова — это место было названо "Ата-Бейит", что означает «Могила отцов». И сам Ч. Айтматов после своей смерти в 2008 году, по завещанию был похоронен рядом со своим отцом.

"Однажды, группа писателей вместе с Чингизом Айтматовым ехала на юбилей писателя в село Шекер. Во время обеда рядом с Джамбулом один из прозаиков задал вопрос Чингизу Торокуловичу: "Если бы у вас не была такая судьба, если бы вы не потеряли отца, не было войны, не было столько пережитых тяжелых дней, то из вас не получился бы известный писатель. Все это от того, что вы рано потеряли отца". Чингиз Айтматов на это

ответил: "Это была для меня большая потеря. Я бы лучше не стал писателем, но чтобы был жив отец".<sup>38</sup>[4]

С тоской по отцу выросли все его дети, выросли воспитанными прекрасными людьми, несмотря на клеймо детей врага народа, несмотря на препоны, устраиваемые властью, не дававшими им возможность учиться, трудиться, где они захотят. Его дети стали учеными, педагогами, один из них, даже известным на весь мир писателем, произведения которого с упоением читало не одно поколение молодежи в Советском союзе и во всем мире, которые печатались и перепечатывались более чем в ста восьмидесяти странах мира. И они, его дети стали неиссякаемым достоянием кыргызского народа, его наследием, прославившим его народ, его культуру, традиции, его «даром» своему народу.

Проходят годы, десятилетия, пройдут века... Возможно его забудут, как общественного деятеля, как патриота, погибшего за счастливое и стабильное будущее своего народа. Но имя его не забудется и останется в истории нашего народа, как отца величайшего из сынов кыргызов. И никто не сможет уже стереть его имя со страниц нашей истории, с народной памяти.

***Использованная литература:***

1. Айтматова Роза Торокуловна. Белые страницы истории: Мои воспоминания – Б.: ОсОО «V.R.S. Company», 2013. – 268 с.
  2. <https://ru.sputnik.kg/>
  3. Абдрахманов Б. «Две недели в июле» в книге «Торекул Айтмат уулу». – Бишкек: – 1993
- Чингиз Айтматов. Детство в Киргизии. – Б.:1998г.